Byggmästare Axel Alm 1814–1872

Vem var Axel Alm som 1863 uppförde det hus vi bor i på Nybrogatan 24? 

En kort presentation av Axel Alm finner man i murarmästarämbetets mästarlängd. Där får vi veta att Alm föddes i Stockholm och att han 1830 inskrevs hos ”dåv. bisittaren, sedermera åldermannen och hovarkitekten Johan Carlberg hos vilken han stannade i 13 år”. 
Alm började alltså praktisera som timmergesäll hos en viss Johan Carlberg, som var ledamot och senare ordförande i byggmästareämbetets styrelse. Dåtidens hantverkarutbildning var mycket grundlig och Alm arbetade hela tretton år som gesäll innan han ansökte om att bli upptagen i byggmästareämbetet. Under den tiden gick han en kurs på Konstakademien. 
Den 27 januari 1842 upptogs Axel Alm i byggmästareämbetet. Han ansågs då ha utfört så många byggnadsarbeten att han inte behövde avlägga något mästarprov. Han vann burskap som byggmästare den 1 februari 1842. Med det menas att han upptogs i den krets av borgare som hade rätt att självständigt verka inom just denna näring. Några år senare, den 1 augusti 1848, vann han även burskap som murmästare.

Skråväsendet gick vid denna tid mot sin upplösning. Det avskaffades formellt 1846, men kraven på mästarprov och burskap levde kvar ännu en tid. Fullständig näringsfrihet infördes inte förrän 1864.
Bygg- och murmästaryrket hade vid mitten av 1800-talet inte samma avgränsning som i dag. Av byggmästarna krävdes betydande insikter i byggnadskonstens teori. De var inte bara arbetsledare och tekniker, utan också arkitekter. Det förklarar varför många av de äldre husen i Stockholm saknar uppgift om vem som ritat dem. Axel Alm både ritade och byggde sina tre fastigheter på Nybrogatan.
Alms verksamhet var omfattande. Han uppförde både bostadshus och större institutioner. I kvarteret Järnlodet uppförde han fastigheterna 6, 7 och 8. Fastigheten Järnlodet 6 (Nybrogatan 22) var murarämbetets stamhus. 
Bland institutionerna måste Stockholms sjukhem nämnas och även det stora sockerbruket i Tanto på Södermalm. 
Tanto sockerbruk invigdes 1857. Ritningarna utfördes av J. F. Åbom och Axel Alm svarade för uppförandet. I Illustrerad tidning skriver man entusiastiskt ”den i sitt slag största uti Sverige och en af de största och vackraste i Europa, är belägen på Stockholms södra periferi vid Årstaviken, i hvars klara våg den speglar sina resliga murar och sin jätteskorsten”. Vad det arkitektoniska beträffar ”så röjer den (byggnaden) lika mycket smak som soliditet, och anblicken af det hela från sjösidan är särdeles storartad och imponerande”.

Axel Alm dog 1872, bara 58 år gammal. Vid sin död ägde han elva fastigheter och en ansenlig förmögenhet. Han hade inga barn, men han donerade pengar till olika välgörenhetsanstalter, och efter hans död instiftade hans änka Sofia flera stiftelser för välgörande ändamål. I Stockholms adresskalender 1884 nämns fyra stiftelser, bland annat Axel och Sofia Alms stiftelse med ändamål att ”åt fader- och moderlösa barn samt andra sådana, hvilka, i saknad af behörig omvårdnad, äro i fara att sedligt förfalla eller gå förlorade, bereda kristlig uppfostran och god handledning i syfte att dana dem till dugliga och redbara menniskor”. Denna stiftelse lever kvar men har naturligt nog ändrat karaktär. I dag delar stiftelsen ut stipendier till studerande vid gymnasier och folkhögskolor.
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