Järnlodets historia

Ur direktör Göran Gustafssons material från 1975:

Skrivelse från Stockholms Stadsmuseum av den 11 november 1975 till Fastighetskontoret, Bostadsbyrån, 11 november 1975. Stämplad Stockholms Stadsbyggnadskontor 13.11.1975
Ansökan om förhöjt låneunderlag för ombyggnad av bostadsfastigheten Järnlodet 7, 8, Nybrogatan 24, Östermalm

Bostadsbyrån har under hand remitterat rubr ansökan till stadsmuseet för yttrande. Med anledning härav får museet anföra följande:

Bostadshuset Nybrogatan 24 är uppfört 1863 av byggmästare Axel Alm och ombyggt 1907-08 efter ritningar av arkitekten Victor Bodin, varvid vindsvåningen inreddes och frontonen tillkom. Bortsett från frontonen är fasaden helt bevarad från byggnadstiden. Endast ett fåtal hus med rikare putsdekor är bevarade från denna tid i Stockholm.

I samband med pågående inventeringen av bebyggelsen på malmarna har stadsmuseet bedömt fasaden ha sådan betydelse för stadsbilden, att den bör bevaras och underhållas med hänsyn härtill. Stadsmuseet tillstyrker därför förhöjt låneunderlag för restaurering av fasaden. Museet förutsätter därvid att fasadarbetena sker i samråd med stadsmuseet samt att befintlig värdefull inredning i form av kakelugnar och snickerier bevaras i största möjliga utsträckning.
Stockholm den 11 november 1975
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